

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

### MERCED REGIA

Escribimos y publicamos estas líneas a hurto de nuestro Director. Va en ellas con la emoción de nuestros corazones el regocijo de nuestras almas. Alma y corazón nos ofrece él en nuestros pesares y en nuestras alegrías; y corazón y alma le devolvemos en un sentimiento de profundo cariño cuando la justicia le sonríe ó cuando le entristecen los pesares.

El Rey de España ha premiado con la Gran Cruz de Alfonso XII una deuda contraída por la patria con don Nicolás Rivero, Director del DIARIO DE LA MARINA.

Conocíamos la deuda, pero ignorábamos el rescate. Confiamos en que la patria la solventaría, porque esperamos en ella y creemos en su virtud como los buenos creen y esperan en Dios. La gran cruz otorgada á nuestro Director no nos ha sorprendido, nos ha satisfecho; la justicia satisface siempre, pero no sorprende nunca á los que la invocan como deidad terrena.

Los triunfos alcanzados por el DIARIO DE LA MARINA en la última década no nos han envanecido; los recibimos con emoción y los llevamos con modestia. Un triunfo más, aun siendo tan decisivo como el de hoy, encuentra cerrada en nosotros la puerta de las vanidades.

La Gran Cruz de Alfonso XII solo se otorga por grandes méritos científicos, artísticos ó literarios prestados á la patria. La otorgada á don Nicolás Rivero aumenta el pequeño número de las que ostentan patriotas tan esclarecidos como Montero Ríos, Echegaray, Menéndez y Pelayo, Ramón y Cajal, Villegas, Fastenrath, Benlliure, Querol, Sorolla, Pereda, Moreno Carbonero, Caballero, Pardo Figueroa (*Dr. Thebesem*), el Príncipe de Mónaco y algunos más, hasta cuarenta y dos, de igual rango en las letras, en las ciencias y en las artes.

No van á nuestro Director solamente los parabienes cariñosos de sus compañeros; van á su hogar honrado, á la familia cristiana que ha sabido crear y que verá en esta regia merced el galar-

dón que la patria ofrece al patriota; van á nuestros amigos, á nuestros compañeros y á todos los que alejados del suelo sagrado de nuestros amores, confían en la justicia de la patria, esa esperanza augusta de los ausentes.

Terminamos pidiendo á nuestro Director perdón por haber publicado estas líneas á hurto de su vigilancia: primera, última y única traición que pueden hacerle sus amigos, sus compañeros, sus hermanos.

LA REDACCION.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

## España DE HOY.

Madrid, Octubre 17

MERCED REGIA.

A propuesta del Representante Oficial de España en Cuba, se ha acordado en Consejo de Ministros conceder á don Nicolás Rivero y Muñiz, Director del DIARIO DE LA MARINA, la Gran Cruz de la Orden Civil de Alfonso XII, creada para recompensar grandes servicios prestados á la patria en el terreno científico ó el literario.

S. M. firmó ayer tarde el Real Decreto otorgando al señor Rivero la Gran Cruz de Alfonso XII.

En el expediente de concesión figuran como títulos contraídos por el señor Rivero para la merced regia de que ha sido objeto, la defensa de los intereses de España y de los españoles residentes en Cuba realizada por el DIARIO DE LA MARINA en estos últimos años; la campaña sostenida por el mismo periódico en pro de la cordialidad de relaciones entre Cuba y su antigua metrópoli, y entre cubanos y españoles; las suscripciones iniciadas por el DIARIO DE LA MARINA para elevar un monumento en Castropól á la memoria del héroe marino español don Fernando Villaamil, y otro en Madrid al insigne tribuno Emilio Castelar; el Certamen Literario y Artístico abierto también por el DIARIO DE LA MARINA para conmemorar el Centenario de la aparición del Quijote, el amor á España que rebosa en las páginas del libro *Recuerdos de Viaje*, y la circunstancia de ser el DIARIO DE LA MARINA uno de los periódicos más antiguos y acreditados de la América Latina.

PREPARATIVOS

Se activan mucho en esta Corte los preparativos para recibir á M. Loubet, Presidente de la República Francesa. Se están decorando con vistosos ar-

cos y guirnalda los paseos y calles principales de Madrid.

En el Paseo del Prado y calle de Alcalá se están levantando artísticas tribunas.

### CONFERENCIA

Se da mucha importancia á una entrevista celebrada ayer en el salón de conferencias del Senado por el Presidente del Consejo de Ministros con el Sr. Echegaray y el general Weyler, Ministros de Hacienda y de la Guerra. Esta conferencia está relacionada con la formación de los presupuestos de gastos.

GAYTAN DE AYALA

En breve saldrá para la Habana, por la vía de los Estados Unidos, el señor Gaytan de Ayala, Ministro de España en Cuba.

### RECLAMACION

El Ministro de España en Portugal ha formulado una reclamación ante el Gobierno de S. M. F. con motivo de un conflicto ocurrido entre un cañonero portugués y varios barcos de pesca españoles.

## ACTUALIDADES

Nuestra actitud de oposición al Tratado anglo-cubano, nos ha valido plácemes y enhorabuena de parte de los principales elementos productores de la isla.

Un periódico de la importancia de *La Discusión* nos salió, sin embargo, al encuentro, y publicó varios artículos en que hacía, oficiosamente al parecer, un entusiasta elogio del Tratado, oponiendo frágiles argumentos á nuestras sólidas razones.

Pero véase, lo que como digno remate á la polémica sostenida con nosotros, inserta *La Discusión* á dos columnas y con gruesos caracteres tipográficos, en su número último:

### EL TRATADO ANGLO-CUBANO

Lo que se pien en Washington

(POR EL CABLE)

Washington, Octubre 16.—El Gobierno aquí aprecia debidamente las razones que asisten á los cubanos para hacer objeciones al tratado comercial con Inglaterra.

Dicho tratado es considerado aquí como marcadamente desventajoso para Cuba, toda vez que impedirá á dicho país la renovación del tratado de reciprocidad con los Estados Unidos.

Agradecemos al colega su imparcialidad y estimamos en lo que vale su amplitud de espíritu al reconocer y proclamar en sus propias columnas la justicia y la razón del adversario.

Nobleza obliga.

La expectación política se concentra hoy en las postulaciones de la Asamblea Provincial Moderada de Matanzas.

La candidatura que ofrece más fuerza y prestigio es la siguiente: Para Senadores: Don Luis Fortún y Govín, Don Fernando Menéndez Capote.

Para Representantes: Don Fernando Freyre de Andrade, Don José A. del Cueto, Don Alberto Selweyer y Don Rafael de Armas. Confiamos en el triunfo de estos señores, cuyos méritos para el desempeño de los cargos que se les asigna, son bien conocidos.

\*\*

El retraimiento de los liberales preocupa mucho á los que piensan serenamente, sobre el porvenir de Cuba, sin animosidades ni prejuicios de partido.

Son interesantes é invitan á la meditación los juicios pesimistas que formulan periódicos tan distintos como *La Lucha* y *La Discusión*.

Dice *La Lucha* que hay que evitar á todo trance el divorcio que existe entre la mayoría del pueblo cubano y los que ocupan el poder.

Si ese esfuerzo no se hace, nadie puede asegurar que la crisis actual llegue á su desenlace sin que antes peligre lo que es más caro á todos los que aquí sienten hondo, y trabajan afanosos por el progreso moral y material de la tierra: la tranquilidad pública y la armonía entre los habitantes todos de la República.

Por su parte, *La Discusión*, bregano del partido moderado no puede mostrarse más lúgubre.

A la hora de hacer el resumen de las desgracias de Cuba, sabemos á quien tendremos que hacer principalmente responsable de la desorientación del pueblo en sus primeros pasos de vida soberana.

### A NUESTROS COLEGAS

Instaladas definitivamente las oficinas del DIARIO DE LA MARINA en el Paseo de Martí, (antes Prado), 103, esquina á Teniente Rey, rogamos á nuestros colegas, á la vez que tenemos el gusto de ofrecerles esta su casa, que se sirvan enviar á ella los ejemplares del acostumbrado cange.

### DESDE WASHINGTON

Octubre 10 de 1905.

Agreed as lo Asia es el título de un despacho de París, hoy publicado aquí. De San Petersburgo han dicho á un periódico parisiense que Inglaterra y Rusia se han entendido acerca de los asuntos asiáticos; lo cual significa que se ha llegado á una delimitación de las esferas británica y rusa de influencia. Gran noticia, si es cierta, porque viene á reforzar la situación de paz, en que, al parecer, se ha entrado desde que se acabó la guerra ruso-japonesa.

Siempre ha habido en Inglaterra, así entre los conservadores como entre los liberales, partidarios de un acuerdo con Rusia. Hasta ahora, no ha sido posible, por culpa de ambas naciones; ahora, se le impone á los ingleses, la necesidad de aplacar á Rusia, de hacerla olvidar que azuzaron al Japón contra ella y de utilizarla contra Alemania y, también, la fuerte presión que están ejerciendo los intereses financieros en el sentido de la paz. Los altos barones de la Bolsa han decretado un período de sosiego y de digestión; que no sabemos si será corto ó largo. Para Rusia, el acuerdo no será más que una tregua, exigida por su estado al salir de una guerra. Siendo ese imperio como es, en gran medida asiático, podrá aplazar sus ambiciones en Asia, pero no renunciar á ellas.

Si ha habido inteligencia, ha sido, sin duda alguna, porque Inglaterra la ha buscado; y el hecho de buscarla pone de manifiesto que en Londres no se ha considerado el tratado anglo-japonés bastante eficaz para mantener el *status quo* en el Extremo Oriente. El tratado sirve para que Inglaterra pelee en buenas condiciones; pero lo que ella quiere es no tener que pelear; y, por esto, para lo que el tratado viene á servir, también, es para negociar en buenas condiciones con Rusia. Y es probable que se haya negociado para dar satisfacción á una parte de la opinión británica, que critica la nueva alianza anglo-japonesa.

Se ha dicho, por el gobierno, que esta es meramente defensiva y pacífica. Según el tratado, en el caso de que uno de los aliados sea atacado "sin provocación" suya por alguien, el otro aliado deberá de ayudarle con las armas. Y dicen los críticos: ¿qué es un ataque "no provocado"? ¿quién define eso? Y recuerdan lo hecho por Bismarck con Francia en 1870 para demostrar como, cuando una nación quiere, pasa por ser la agresiva, habiendo sido, en realidad, la agresora. Y agregan que si el tratado hubiera estado en vigor en 1903, Inglaterra habría tenido que ir á la guerra contra Rusia y Francia para apoyar al Japón.

Otra crítica—prevista, tal vez, por el gobierno de Londres y que, si no lo ha movido á negociar con Rusia, lo ha ratificado en la resolución de hacerlo—es esta: que uno de los primeros efectos de la alianza sería estrechar las relaciones entre Rusia y Alemania, y, por de contado, aumentar la hostilidad de Alemania hacia Inglaterra. Además, algunos elementos liberales han censurado que la Gran Bretaña garantice la integridad y la independencia de un imperio tan desgovernado y corrompido como China; como, antes, incurrió en el error de hacer eso mismo por el imperio otomano, acerca del cual dijo el marqués de Salisbury una de sus mejores frases: "Hicimos la tontería de apostar por el caballo malo." Si se garantiza la independencia de China, ¿cómo imponer á aquel país reformas políticas y administrativas? Y, sin esas reformas, ¿cómo fomentar allí el progreso económico?

No estoy, como se habrá visto, poniendo reparos á la alianza, y si repitiendo los que se le ponen en Londres. Tengo esa alianza como uno de esos golpes maestros que suele dar el gobierno británico; pero no es una obra completa, y para que lo sea, requiere todo lo demás que, según se nos telegrafía, ha comenzado á hacer el gobierno británico. Así como, después

de su primer tratado con el Japón, al que siguió la guerra ruso-japonesa, maniobró del lado de Francia para paralizarla, ahora, al parecer, manobra del lado de Rusia para aislar á Alemania. Acaso, por algún tiempo, lo consiga. Pero, también en Berlín, hay buenos maniobreros; y por esto excita interés la partida entablada.

De asuntos americanos, tenemos hoy un discurso del Presidente Roosevelt, sobre el *foot ball*, discurso que pasó, como pasará, al hablar de Richelieu, aquella culpable tragedia perpetrada por el Cardenal Duque; porque las "distracciones laterales" de los grandes hombres, no entran en cuenta. Y, tenemos, que se prepara una emisión de bonos para atenciones del canal de Panamá. Hasta que los ingenieros extranjeros, que forman la junta consultiva, no decidan sobre el plan de construcción, no se sabrá la cuantía de la emisión; solo se sabe que en ella se han de incluir los cuarenta millones de pesos dados á la compañía francesa y que salieron de los sobrantes del tesoro americano y otros diez millones para los gastos que se están haciendo en el Istmo. ¿Cuánto costará esa gran obra? En el *Chicago Record* ha dicho Mr. Walter Wellman que, si se sacara á subasta, saldría de un 50 á un 100 por 100 más barata que hecha por administración. Y agrega Mr. W. W. que el Presidente Roosevelt daría una muestra de "heroísmo" si resolviera que el canal se hiciera por contrata. Verdad; ¿cómo atreverse con los políticos y sus ahijados, para quienes será esa diferencia de 50 á 100 por 100?

X. Y. Z.

### ECOS DE LA POLITICA

El sábado 14 del corriente mes, firmaron los representantes del Czar y del Mikado la ratificación del tratado de paz concertado en Portsmouth.

Al fin quedaron zanjadas todas las dificultades y cumplidos cuantos requisitos eran necesarios, llegándose felizmente á una solución razonable.

Los ejércitos beligerantes; esas tropas que tantas angustias y privaciones han sufrido, que con su igual resignación cumplieron religiosamente con su deber y que han sabido soportar los rigores del ingrato clima Manchuriano, abandonarán sus actuales posiciones de combate, regresarán á sus respectivos países, tornarán á sus queridos hogares y quedará por último disuelta la representación armada de ambas naciones.

Pero se me ocurre preguntar; el tratado de paz firmado en Portsmouth, ese tratado que tanto nos sorprendió á todos por haber conseguido Rusia concesiones que nadie creyó pudiera alcanzar, ¿ha completado á la nación rusa? ¿ha satisfecho al elemento del pueblo? No seguramente, pues al regresar á su patria Jorge de Witte, el hombre honrado y de inteligencia privilegiada á quien el gobierno moscovita confió la honra nacional, lejos de escuchar entusiastas aclamaciones por su triunfo, fué recibido con muestras de desagrado por parte de unos, con demostraciones de protesta por la de otros y no faltó quien profiriera las correspondientes amenazas.

Resulta pues, que la paz nada ha solucionado. Dominados los anteriores motivos que durante la guerra ensangrentaron las calles de las principales poblaciones rusas, vuelve de nuevo á la escena el elemento revoltoso, presen-

## ¿Para qué pluma automática, lapiz, ni tintero?

Todo eso estorba en los bolsillos!—Una pluma IDEAL, DE WATERMAN, es más cómodo, más práctico.—Pruébela Vd. y lo verá!!—CASA DE WILSON, Obispo 52.

### TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA  
Función todas las noches  
HOY A LAS OCHO: La Batalla de Flores.  
A las nueve: Las Villas.

### Cura de la Sífilis

RADICAL. INFALIBLE. RAPIDA.  
POR ANTIGUA Y REBELDE QUE SEA.  
El enfermo puede dedicarse á sus habituales ocupaciones durante el tratamiento. No se emplean los preparados mercuriales ni en fricciones, ó unturas ni en inyecciones. Los ya numerosos enfermos curados atestiguan el éxito.  
13350. GABINETE del Dr. Lage. 261-168

### EMPLASTO DE LUSER.

Remedio seguro para los callos.

### Chloro-Naphtoleum Dip

Cura segura é infalible del piojillo Arador, GARRAPATAS, SARNA, BOÑA y demás enfermedades del Ganado, perros, aves, etc.  
EL MEJOR DESINFECTANTE CONOCIDO.  
Destruye todo germen infeccioso, evita todo peligro de contagio de la TI. BIS, ESCARLATINA, SARAMPION, etc. etc.

Agentes: FINA & Co. OBRAPTA 25.

### LAMPARAS MUY BARATAS

En la Administración del DIARIO DE LA MARINA se venden, por no necesitarlas en la nueva casa, una araña de cristal de ocho luces, francesa, en bastante buen estado, tasada en 79 pesos 50 centavos oro; otra de cuatro luces, inglesa, en 21.20; tres alemanas, de las mismas luces, y con brazos eléctricos, lo mismo que las anteriores, en 21.20 cada una; y dos cocuyeras de cristal, en 10.60 cada una.

Pueden verse á cualquier hora del día. g

### Dr. Palacio

Cirujía en general.—Vías urinarias.—Enfermedades de señoras.—Consultas de 12 á 2. San Lázaro 246, Teléfono 1942. C 1779 26 ab

### LAS PALMAS DEL MILECON

Monserrate 29 y 31

A LOS PELOTARIS.—Cenas todas las noches hasta la una. Hay espaciosas glorietas y reservados para familias, frescos y cómodos, que tienen vista al mar.  
CENA para el LUNES.—Arroz con pollo.—Frituras Mixtas.—Rosbil con puré.—Tasajo en Penco con fiamé.  
14722 4-118

### TARJETAS DE BAUTIZO.

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

### JARDIN "EL CLAVEL"

Casa especial de plantas y flores

Pera, Manzano, Melocotón, Ciruelo, Albahaca y Cerezo en gran cantidad, ingertados, y de clases escogidas para su buen desarrollo en Cuba.  
Gran variedad de plantas de salón y árboles para paseos.—Alamos de siete á quince pies de alto.  
Para informes y precio, vaya ó escriba á Armand y Hno., Adolfo Castillo 9.—Teléfono 1051.—Mariano. 14199 t15-4 m15-4

### GALICIA!

POR JUAN RIVERO

### PRÓLOGOS

DE Manuel Curros Enriquez Y DE Atanasio Rivero.  
PRECIO: Un peso plata cada ejemplar. Los pedidos á Atanasio Rivero, DIARIO DE LA MARINA.

### La Campana, Egido 7.

Magníficas habitaciones á precios módicos, donde encontrarán un esmerado servicio y aseó en las habitaciones como en ninguna de su clase. Entrada á todas horas. 13385 26-4215

### Dr. José R. Villaverde

Dr. Luis de Solo ABOGADOS

OBRAPTA N.º 261, ESQUINA á AGUIAR Consultas: de 9 á 11 y de 1 á 4

### Si padece V. reuma

use una sortija anti-reumática de Kimball. Este remedio es tan sencillo como eficaz.

De venta en la papelería "La Exposición, Ríola 10 y 12, única casa que la recibe. 14630 alt t11-120

### Polvo de Arroz

### Boton de Oro

de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE  
Le venta en todas las perfumerías, seditas y Farmacias de la Isla.  
Deposito: Salon Crucellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas.  
Lejos también de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.  
Refrescos de soda y maticados.  
100



NOCHES TEATRALES

Martí

Chín-Chín-Chín

La empresa de este teatro ha sufrido una lamentable equivocación al representar anoche la zarzuela, ó cosa que tal, así titulada, y debe sentir su error. El público ha acogido á la compañía con marcadas muestras de aprecio, ha aplaudido á sus artistas, ha acudido á sus funciones, sin paramientos en deficiencias de conjunto, teniendo en cuenta la modestia de su presentación, y tiene derecho á que se le respete. Y la obra de los señores Elezconco y Medina parece hecha para teatros como el que en la calle de Consulado campa por sus respetos porque aquí se hila menos delgado en punto á legislación teatral que en la república del Salvador, donde de se le ha puesto el veto á la compañía de Ecogumil por ser un poco libres muchas de las obras de su repertorio, y refrenan esas libertades, que bien pudieran llamarse licencias, las leyes del país.

Chín-Chín-Chín quiere ser revista, y no lo es; quiere presentar costumbres mejicanas, y á no ser por la escena, verdaderamente típica, de Eufrasia (señora Moya) y Ladislao (Sr. Morales), muy bien interpretada, y la de los dos pelados (Sra. Luisa Obregón y Sr. Ramírez), con el dulcero americano, el mismo color y sabor de Méjico tiene que de la Habana ó Puerto-Rico. Ni siquiera hay, entre los diversos bailes, algo característico de aquel país, como el jarabe mejicano. En cambio las palabras de doble sentido y aún de sentido franco y suelto en demasía abundan, y las damas que ocupaban los palcos tuvieron que soportarlas. Se dirá que el público de las altas localidades las ha reído y no les ha escatimado sus aplausos. También ese público ríe y aplaude cosas análogas en el teatro de la calle de Consulado. Pero ¿son iguales el teatro, el ambiente, la compañía, el público? No, no es por esos caminos tortuosos por donde debe marchar la compañía, si quiere seguir disfrutando del favor que hasta ahora no le ha negado el público. El ejemplo de la deserción de éste en Mérida de Yucatán, porque el de allí tiene exigencias de carácter moral, debe aleccionar á la empresa. Y, por otra parte, con su repertorio extenso y con los elementos sanos que figuran en la compañía, puede luchar con éxito y ganarse simpatías y favores.

Y... hasta de sermón, que todavía nos falta mucho para llegar á la Cuaresma.

EUSTAQUIO CARRILLO.

JOSE DEL CAMPO

PRIMER TENOR ABSOLUTO

Hijo de una distinguida familia de la aristocracia española, el nombre verdadero del tenor que actúa en "Martí", es desconocido para los que ignoran la célebre historia del idilio que le obligó á ocultarlo, por respeto á sus mayores. Cuentan las crónicas, que con residencia en uno de los principales hoteles de la calle de "Serrano" existía en Madrid un jovenzuelo llamado Juan Firpo y Cuyás, el que se distinguía las más de las veces, por su amor acendrado al teatro, y la notable frecuencia con que visitaba las tertulias nocturnas que cotidianamente se celebran tras los bastidores de los coliseos madrileños. La figura apuesta y simpática de Juan Firpo, hubo de llamar pronto la atención de una triple-cómica, muy conocida en la Habana, que á su reputación de artista, unía la majestad de su belleza.

Tratarse y quererse, fueron dos verbos que se conjugaron á un mismo tiempo, y rebosante de pasión élla, como de ilusiones él, rotaron cual dos palomas torcazas, yendo á parar en Centro América, donde juntos los dos, efectuaron una tournée artística en la que Firpo se inició como tenor con el nombre de José del Campo, para despistar á su familia del paradero en que se hallaba. El éxito coronó sus amores, y de Cen-

RELOJES DE PARED

El surtido es sin igual. Las últimas novedades están en esta casa.

J. BORBOLLA, Compostela 56

C-1533 1 oc

tro América, pasó en compañía de su adorada, á Buenos Aires, Chile, Perú, Méjico... Y luego precedido de una aureola envidiable de triunfos, regresó á Madrid, donde acto continuo fué contratado para cantar una de las más famosas temporadas del teatro "Lirico". Y ahora viene un nuevo incidente originalísimo, veámos como lo describe el conocido cronista madrileño señor Manuel Carretero:

"La obra escogida para la presentación del distinguido artista, —dice Carretero— fué la *Alegría de lahería*. Zarzuela de fuerza con música agradable.

Para el debut todo estaba dispuesto, y había terminado la primera Sección é iba á comenzar la obra de Chueca, cuando de improviso, como en *El duo de la Africana*, se presenta en el escenario la familia del tenor para impedir su debut en Madrid.

¡Me figuro la escena! Por fin intervinieron varias personas y como el debutante, vista su cédula aparecía como mayor de edad, representó la obra y cantó la jota, por cierto, maravillosamente y como pocas veces se ha oído. Chueca que presenciaba la función, fué uno de los primeros en felicitar al excelente y afortunado tenor". Hasta aquí el señor Carretero.

Los que hemos visto el album de los juicios, que plumas autorizadas de la península ibera, y de Sud y Centro América, han formulado respecto á su labor de artista, nos sentimos gratamente impresionados, creyendo que repuesto el tenor del Campo, de las dolencias y fatigas que todo viaje ocasiona, nos brindará en todo su alcance, las filigranas de su melodiosa cuanto sugestiva voz, para aplaudirle entonces con más fuerza y entusiasmo. De aquí la necesidad de poner la naciente ciudad en estado de defensa, y, en consecuencia, ordenó el monarca español la construcción de las estupendas murallas, que costaron 59 millones de pesos y que hicieron de Cartagena una plaza fuerte de primer orden.

Es imponente el aspecto que presenta la gran cortina de circunvalación con sus elegantes puertas, rejas torres y mareas casamatas. Se ve y admira, pero difícilmente se comprende cómo aquellos hombres en regiones desconocidas, bajo un sol abrasador, en medio de mil peligros, atacados de continuo por los insectos y á menudo por los indígenas, trabajando con la coraza al pecho y la daga al cinto, pudieron levantar tan estupenda fábrica, que más bien obra de ciclopes parece.

En 1741 puso sitio á Cartagena el almirante inglés Vernon. Esta fué la última tentativa de los ingleses sobre la "muy noble y leal" ciudad de Carlos V. Jamás había cruzado el Atlántico una armada tan formidable. Consistía en 8 navios de tres puentes, 25 de línea, 12 fragatas, muchos brulotes y 130 barcos de transportes. Traía 9.000 hombres de desembarco, 2.000 negros macheteros de Jamáica, un regimiento norte-americano y 15.000 hombres de marina. El gobernador de la plaza, el héroe don Blas de Lezo, contaba para la defensa con 1.100 soldados veteranos, 500 de milicia y 6 barcos de guerra tripulados por 600 marinos.

Tan seguro estaba Vernon de alcanzar un triunfo completo, que había mandado acuñar unas medallas en que se representaba al de Lezo de rodillas entregándole su espada y las llaves de la ciudad, y en la orla está inscripcíon: "The Spanish pride pulled down by admiral Vernon." Dos meses duró el sitio, y después de una porfiada lucha y una resistencia

Colombia, en las riberas del mar de las Antillas, se extiende una lengua de tierra baja y arenosa, asiento de la ciudad de Cartagena, llamada antiguamente por los españoles "Cartagena de Indias". Fundóla en 1553 D. Pedro de Heredia, uno de aquellos audaces y valientes conquistadores, quien, más feliz que Alonso de Ojeda y Américo Vespucio, pudo al fin, vencer la tenaz resistencia de los naturales y tomar posesión de la tierra en nombre del Rey de España.

Ya en tiempo de Felipe II era Cartagena de Indias centro activísimo de comercio y el punto donde se acumulaba el "quinto" perteneciente á la Corona, que á veces ascendía á 20.000 quintales de oro puro; allí se almacenaban las esmeraldas de Muzo, las perlas de Panamá y todos los valiosos productos de la colonia, tanto minerales como vegetales. Era, además, lugar de escala de las armadas de galeones, y, en fin, depósito inmenso de fabulosos caudales.

La hermosa bahía de Cartagena, de 12 kilómetros de anchura, era entonces y es todavía, considerada como la mejor de las costas septentrionales del continente sub-americano por su profundidad, anclaje y sosegadas aguas. Tiene dos entradas principales: la de "Bocagrande", que obstruyeron los españoles dejando sólo un paso para embarcaciones menores, y la angosta garganta de "Bocachica", por donde pasan los buques de alto bordo.

En vista, pues, de su admirable posición topográfica y de las riquezas que contenía, bien fácil es comprender el interés que en tomarla pusieron los corsarios ingleses, quienes como Baal, Drake y otros, la hicieron frecuentemente blanco de codiciosos ataques. De aquí la necesidad de poner la naciente ciudad en estado de defensa, y, en consecuencia, ordenó el monarca español la construcción de las estupendas murallas, que costaron 59 millones de pesos y que hicieron de Cartagena una plaza fuerte de primer orden.

En 1741 puso sitio á Cartagena el almirante inglés Vernon. Esta fué la última tentativa de los ingleses sobre la "muy noble y leal" ciudad de Carlos V. Jamás había cruzado el Atlántico una armada tan formidable. Consistía en 8 navios de tres puentes, 25 de línea, 12 fragatas, muchos brulotes y 130 barcos de transportes. Traía 9.000 hombres de desembarco, 2.000 negros macheteros de Jamáica, un regimiento norte-americano y 15.000 hombres de marina. El gobernador de la plaza, el héroe don Blas de Lezo, contaba para la defensa con 1.100 soldados veteranos, 500 de milicia y 6 barcos de guerra tripulados por 600 marinos.

Tan seguro estaba Vernon de alcanzar un triunfo completo, que había mandado acuñar unas medallas en que se representaba al de Lezo de rodillas entregándole su espada y las llaves de la ciudad, y en la orla está inscripcíon: "The Spanish pride pulled down by admiral Vernon." Dos meses duró el sitio, y después de una porfiada lucha y una resistencia

sin ejemplo, tuvo el almirante que llevar anclas, y retirarse confuso y humillado por el héroe castellano. Había perdido 9.000 hombres y todo el parque, y llevaba como recuerdo de su derrota las medallas que debían conmemorar su triunfo.

Todavía se conservan intactas las murallas de Cartagena de Indias. Pero este grandioso monumento, vetusto y mudo, imagen real de glorias pasadas, cumplió ya su destino. Lo que tantas veces fué teatro sangriento de combates, es hoy día un lugar de recreo; en las aguas dormidas del foso se reflejan los baluartes vacíos y silenciosos, y por entre las almenas que limitan la anchura plataforma, en vez de piquetes de arcabuceros pasean tranquilamente las hermosas cartageneras, que allí suelen congregarse en las cálidas noches tropicales á respirar la fresca brisa del Océano.

En el otro extremo de la república, casi en la línea fronteriza del Ecuador, á corta distancia de la ciudad de Ipiales se encuentra el célebre santuario de "Las Lajas", centro de peregrinación, á donde afluyen á cumplir sus promesas los devotos de muchas leguas á la redonda.

Refiere la leyenda que una indiecita que pasaba un día, al caer de la tarde, por esos agrestes lugares, vió iluminada una de las grutas de la sierra y salir de ella intensos resplandores. Inmediatamente corrió á dar la noticia al cura de Ipiales, y habiéndose éste trasladado con varios vecinos al lugar del suceso, se halló efectivamente en el fondo de la cueva, sobre la pulida superficie de la roca, una bellísima pintura de la Virgen del Rosario. Resolvióse construir un santuario en el mismo punto, y después de muchos años de trabajo y de vencer dificultades de todo género, pudo al fin dedicarse la obra en uno de los últimos años del siglo XVII.

Consta este soberbio edificio de dos cuerpos. El primero es un enorme cubo levantado en una quiebra de la montaña, por cuyo fondo sombrío corre el torrencioso río Cahelí. Esta construcción se eleva á 50 metros; contiene tres pisos de hermosas galerías superpuestas con muchas habitaciones y remata en una amplia plataforma, rodeada por elegante balaustrada de piedra. Sobre esta plataforma se alza la iglesia sencilla y elegante y de aspecto vistosamente morisco, como todo el resto del edificio.

Nada más admirable de esta construcción atrevida, si se considera que el primer cuerpo se edificó sobre el lecho del torrente y como para servir de cimiento á la iglesia, cuya parte posterior está toda tallada en las entrañas misteriosas de la roca.

Alrededor del santuario la naturaleza ostenta una vegetación siempre lujosa. Mil plantas trepadoras escalan las grietas de las rocas en donde crecen frescos helechos y anidan las orquídeas de vistosos y variados colores.

Pero en su conjunto el paisaje es grandioso y severo. Por todas partes se yerguen soberbias moles de granito, y bajo aquel arca sombrío, enorme, el edificio blanco se destaca con gracia y magestad como una lámpara de alabastro encendida bajo las bóvedas de un templo obscuro.

JOSE MIGUEL ROSALES. (Diario de Cádiz.)

TRIBUNA LIBRE

LOS ABONOS PAPA EL TABACO

Primamente pido la venia al señor Director, por si tiene la bondad de publicar este escrito en su ilustrado y nunca bien ponderado DIARIO DE LA MARINA.

A fuer de imparcial, y previamente invitado por *La Unión Española*, voy á entrar en el debate á que se refiere el epígrafe de este artículo, calada la celada, cubierto con la adarga y pluma en ristre, y con el esfuerzo de mi poderoso brazo, espero humillar al plebeyo Quisquilla; pues aunque antes se llamaba "La Unión" y ahora dice llamarse humildemente José Baixeras, yo sé positivamente que es el Sr. Quisquilla, contratista de basuras y abonos de estable de la isla de San Balandrán.

A la verdad, ninguna discusión habida, ni por haber, se presta como ésta para inspirarse en el "Quijote", pues desde que "La Unión" empezó su fracasada campaña contra los abonos importados, no ha hecho más que dar saltos en la sombra y palos de ciegos en el aire, creyendo, sin embargo, que castigaba, feria y partía por la mitad endriagos y malandrines.

El sabio Francisco Sánchez, de (Guanabacoa), y el acertado crítico J. Pi, (Veguer de las Lomas), han destruido, uno por uno, todos los argumentos de "La Unión", y viéndose ésta derrotada por completo, le ha saltado el mochelelo al Sr. Baixeras, que, á mi juicio, no es Baixeras, sino Quisquilla, por las mismas razones que él supone que Francisco Sánchez y J. Pi son la misma persona, esto es, el Sr. Cruz, distinguido ingeniero de la Estación Agronómica, que ninguna participación tiene en este asunto y á quien, gratuitamente, ofende el Sr. Baixeras con lenguaje poco culto.

Ya se ve, que en esta discusión sobre los abonos, á "La Unión" y al señor Baixeras se les ha agotado el arsenal y no les queda más que un solo cartucho, el relativo al plan que proponen de hacer dos experimentos, uno con abono importado y el otro con abono intangible, (llamado ahora por el Sr. Quisquilla, abono vegetal).

Como tanto "La Unión" como el señor Baixeras, al hablar de los abonos cometen errores á porriollo y no saben donde están parados, resulta que el plan 1º y 2º que proponen, no habrá nadie que lo acepte, porque es inaceptable, á causa de no estar bien planteado el problema.

Hay abonos vegetales, (puramente vegetales), que son importados, como la harina de pulpa de semilla de castor, (inejorable para el tabaco), y la harina de semilla de algodón, y suponemos que á estos no se referirá el señor Quisquilla. Sin duda, querrá referirse á los abonos de estable, y aun dentro de la clasificación, tenemos el de vaca, caballo, cerdo, gallina, etc., y algunos de estos son completamente nocivos para el tabaco.

Luego, debe determinarse la cantidad que se va á emplear por millar de matas, que de el abono importado basta con una arroba, y del abono del Sr. Quisquilla, probablemente tendrá necesidad de echar, por lo menos, de 12 á 14 arrobas, para igualar la potencia nutritiva del abono importado (y esto, de los abonos importados de baja graduación); y no citamos otra porción de cláusulas que faltan al plan propuesto, por no hacer demasiado largo este artículo; ni queremos decir nada tampoco sobre la compañía que llevaron los abonos de estable, esto es, las latas, vidrios, zapatos viejos, clavos y otras zarandajas con que van mezclados; así es, que mucho trabajo le doy á "La Unión" y á Baixeras para convertir este abono en intangible, ("que no está al alcance de las empresas importadoras").

En "La Unión", del día 12 del corriente, se publica otro artículo con el título de "Los Abonos para el Tabaco", en el cual no se habla nada sobre este particular, sino que se hace una serie kilométrica de preguntas insidiosas que seguramente no habrá nadie que se ocupe de contestar.

Nosotros, con el mayor placer, seguiríamos esta discusión, si el DIARIO sigue prestándonos sus columnas, con el objeto de hacer luz y propagar la bondad de los abonos importados, en beneficio de la agricultura, aunque nuestros contrincantes, observamos que se descomponen y contestan exabruptos; la única declaración humilde que han hecho en sus escritos es que no son ingenieros agrónomos, declaración que

luego la sangre se retiraba de improviso y sus labios adquirían una lividez siníestra.

Clandio se doblegaba al imperio de aquella mujer, fría para todos y que de repente se animaba, se vivificaba... Meditaba acerca de la clase de lazos que podían unir á la hermosa guanteira y á Mario Romero.

¿Le habría engañado? Se le antojaba imposible. Como todos sabía que Juliana únicamente se enamoró de un hombre; su marido; que durante diez años le lloró, reprimió sus pasiones, mostrándose fría é inexorable con cuantos la pretendían.

Borra creía soñar. ¿Diera cualquier cosa por adivinar el secreto de Juliana?

Hacia las cinco de la mañana la bella guanteira se despidió de sus obreras y salió en coche con Claudio, sin preguntarle dónde la conducía.

Cuando el vehículo se detuvo ante la puerta del palacio del libertino, Juliana le interrogó:

—¿Dónde estamos?

—En mi casa, ¡lo sientes!

La mirada de Juliana se fijó en Claudio.

—No — dijo resuelta. — Tú ú otro, ¡qué importa, con tal que me ayude á vengarme!

Y entró con la frente alta, sin turbarse, demostrando en el semblante el

TRIBUNA LIBRE

LOS ABONOS PAPA EL TABACO

Primamente pido la venia al señor Director, por si tiene la bondad de publicar este escrito en su ilustrado y nunca bien ponderado DIARIO DE LA MARINA.

A fuer de imparcial, y previamente invitado por *La Unión Española*, voy á entrar en el debate á que se refiere el epígrafe de este artículo, calada la celada, cubierto con la adarga y pluma en ristre, y con el esfuerzo de mi poderoso brazo, espero humillar al plebeyo Quisquilla; pues aunque antes se llamaba "La Unión" y ahora dice llamarse humildemente José Baixeras, yo sé positivamente que es el Sr. Quisquilla, contratista de basuras y abonos de estable de la isla de San Balandrán.

A la verdad, ninguna discusión habida, ni por haber, se presta como ésta para inspirarse en el "Quijote", pues desde que "La Unión" empezó su fracasada campaña contra los abonos importados, no ha hecho más que dar saltos en la sombra y palos de ciegos en el aire, creyendo, sin embargo, que castigaba, feria y partía por la mitad endriagos y malandrines.

El sabio Francisco Sánchez, de (Guanabacoa), y el acertado crítico J. Pi, (Veguer de las Lomas), han destruido, uno por uno, todos los argumentos de "La Unión", y viéndose ésta derrotada por completo, le ha saltado el mochelelo al Sr. Baixeras, que, á mi juicio, no es Baixeras, sino Quisquilla, por las mismas razones que él supone que Francisco Sánchez y J. Pi son la misma persona, esto es, el Sr. Cruz, distinguido ingeniero de la Estación Agronómica, que ninguna participación tiene en este asunto y á quien, gratuitamente, ofende el Sr. Baixeras con lenguaje poco culto.

Ya se ve, que en esta discusión sobre los abonos, á "La Unión" y al señor Baixeras se les ha agotado el arsenal y no les queda más que un solo cartucho, el relativo al plan que proponen de hacer dos experimentos, uno con abono importado y el otro con abono intangible, (llamado ahora por el Sr. Quisquilla, abono vegetal).

Como tanto "La Unión" como el señor Baixeras, al hablar de los abonos cometen errores á porriollo y no saben donde están parados, resulta que el plan 1º y 2º que proponen, no habrá nadie que lo acepte, porque es inaceptable, á causa de no estar bien planteado el problema.

Hay abonos vegetales, (puramente vegetales), que son importados, como la harina de pulpa de semilla de castor, (inejorable para el tabaco), y la harina de semilla de algodón, y suponemos que á estos no se referirá el señor Quisquilla. Sin duda, querrá referirse á los abonos de estable, y aun dentro de la clasificación, tenemos el de vaca, caballo, cerdo, gallina, etc., y algunos de estos son completamente nocivos para el tabaco.

Luego, debe determinarse la cantidad que se va á emplear por millar de matas, que de el abono importado basta con una arroba, y del abono del Sr. Quisquilla, probablemente tendrá necesidad de echar, por lo menos, de 12 á 14 arrobas, para igualar la potencia nutritiva del abono importado (y esto, de los abonos importados de baja graduación); y no citamos otra porción de cláusulas que faltan al plan propuesto, por no hacer demasiado largo este artículo; ni queremos decir nada tampoco sobre la compañía que llevaron los abonos de estable, esto es, las latas, vidrios, zapatos viejos, clavos y otras zarandajas con que van mezclados; así es, que mucho trabajo le doy á "La Unión" y á Baixeras para convertir este abono en intangible, ("que no está al alcance de las empresas importadoras").

En "La Unión", del día 12 del corriente, se publica otro artículo con el título de "Los Abonos para el Tabaco", en el cual no se habla nada sobre este particular, sino que se hace una serie kilométrica de preguntas insidiosas que seguramente no habrá nadie que se ocupe de contestar.

Nosotros, con el mayor placer, seguiríamos esta discusión, si el DIARIO sigue prestándonos sus columnas, con el objeto de hacer luz y propagar la bondad de los abonos importados, en beneficio de la agricultura, aunque nuestros contrincantes, observamos que se descomponen y contestan exabruptos; la única declaración humilde que han hecho en sus escritos es que no son ingenieros agrónomos, declaración que

luego la sangre se retiraba de improviso y sus labios adquirían una lividez siníestra.

Clandio se doblegaba al imperio de aquella mujer, fría para todos y que de repente se animaba, se vivificaba... Meditaba acerca de la clase de lazos que podían unir á la hermosa guanteira y á Mario Romero.

¿Le habría engañado? Se le antojaba imposible. Como todos sabía que Juliana únicamente se enamoró de un hombre; su marido; que durante diez años le lloró, reprimió sus pasiones, mostrándose fría é inexorable con cuantos la pretendían.

Borra creía soñar. ¿Diera cualquier cosa por adivinar el secreto de Juliana?

Hacia las cinco de la mañana la bella guanteira se despidió de sus obreras y salió en coche con Claudio, sin preguntarle dónde la conducía.

Cuando el vehículo se detuvo ante la puerta del palacio del libertino, Juliana le interrogó:

—¿Dónde estamos?

—En mi casa, ¡lo sientes!

La mirada de Juliana se fijó en Claudio.

—No — dijo resuelta. — Tú ú otro, ¡qué importa, con tal que me ayude á vengarme!

Y entró con la frente alta, sin turbarse, demostrando en el semblante el

podrían haber suprimido, pues bien claro se ve la falta absoluta de conocimientos teóricos y prácticos.

Por lo tanto: aconsejamos á "La Unión" y al Sr. Baixeras que tomen la resolución de D. Quijote, esto es, la de hacerse pastores y seguir la vida del campo, y no liarse en singular batalla, con gigantes descomunales, ni con químicos encantadores, como parecen serlo Francisco Sánchez y J. Pi.

EL CABALLERO DE LA BLANCA LUNA.

LAS AGUAS MINERALES.

Los enfermos del estómago é intestinos, y aquellos que padecen de las vías urinarias, generalmente y sin consulta médica alguna, hacen uso de las aguas minerales por el solo hecho de que los fabricantes é representantes las anuncian con grandes bombos para esa clase de afecciones. Y hacen mal esos enfermos en propinarse dosis de líquido mineral que pudiera causarles la mayor de las veces resultados negativos y agravar más la enfermedad que padecen.

Grandes autores, como Robin, Devobe, Huchard, Boas, Hayem, Seé, Winter y otros especialistas notables, explican de manera clara y terminante el mal que causan á estos enfermos el abuso de aguas minerales en afecciones como las que nos ocupan.

Ahora bien: cuando la ciencia médica, después de haber ensayado un Agua, después de haber estudiado detenidamente sus efectos en Hospitales y Casas de Beneficencia, después de haberla llevado al reconocimiento Químico-Bacteriológico, la recomienda y la proclama, entonces los enfermos pueden hacer uso de ella sin temor alguno, porque ya la ciencia ha dado su opinión honrada y leal, ha puesto su Visto Bueno, ha proclamado sus virtudes curativas: ya no existen temores á serias complicaciones que pudieran surgir en la naturaleza del enfermo.

Los principales médicos están de acuerdo en que el "Agua de Burlada" es la mejor panacea para los males del estómago, hígado é intestinos, según lo acredita su análisis químico.

Y de aquí que en todas las farmacias, hoteles y restaurants de crédito se encuentre el "Agua de Burlada".

PUBLICACIONES

Cuba Libre—El número que acabamos de recibir de esta publicación ilustrada que dirige con notable acierto la señorita Rosario Sillarrea, es una muestra acabada del buen gusto y exquisita discreción con que sabe elegir buenos trabajos literarios y artísticos.

Trae este número una bella poesía dedicado á *La Paz*, por Luz América. Excelentes grabados. Unas notas amenas de Rodríguez Embil, artículos selectos de traducción y una Crónica de sociedad firmada Relatos.

Felicitemos á la ilustrada señorita Rosario Sillarrea por el número de *Cuba Libre* que acaba de publicar.

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL.

LA CASA DEL POBRE

Las personas caritativas, que vienen contribuyendo con una peseta y una lata de leche mensualmente, pueden recoger un ejemplar de la lista de donativos, que se halla al lado del buzón de dicha limosna. Mensualmente se publica la lista de los donantes.

DR. M. DELFIN.

LA EMINENCIA CIGARROS. LA FAMA DE ESTOS CIGARROS, LA PREGONA EL MUNDO ENTERO. De que sus cupones representan los más valiosos regalos, es buena prueba la codicia con que se buscan. De que los objetos que se regalan son del gusto más depurado y alta novedad, nos responden la satisfacción y contento de los agraciados. De que los regalos extraordinarios, aparte de los cupones, son un verdadero éxito, lo afirma la opinión unánime de todo un pueblo; bien es verdad que para obtenerlo, no hemos reparado en sacrificios y lo mismo regalamos \$100.000 que 1.000.000. GALIANO 98, Habana.

¿Quiéren saber si vendemos barato? Se conseguirá al comprar los precios de nuestro gran y famoso partido general en JULIOS DE SALA de todas clases y número como no hay en toda la Isla. Camas de hierro, FERNANDEZ Y RUISANQUEZ.—Teléfono 14490

FOLLETIN 35

CADENA ETERNA

novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZZO

(Esta novela se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 125)

Sus miradas se cruzaron con expresión hasta entonces desconocida para ambos; los dos comprendieron que en aquel momento se colocaban en una nueva situación.

—¿Tiene usted palcof?

—Sí.

—¿Vamos á él.

—A sus órdenes—exclamó el libertino.

En silencio subieron al piso superior, y Claudio introdujo á la bella guanteira en el palco que compró para llevar á Tilde. Se sentaron en el altapalco, Claudio, repuesto de la impresión pasada, ponía en el fuego de sus miradas llamas de incógnita pasión.

Juliana, en la penumbra, con el traje de zingara, estaba deliciosamente hermosa. No era la dulce y poética indígena de Tilde, sino una mujer espléndida, creada expreso para inspirar una de esas locas pasiones que peisan sobre la existencia entera. Sí, Juliana valía tanto como Tilde, quizá más. El libertino olvidó por un ins-

tante su odio á Romero y el deseo carnal que en él despertaba Tilde.

Así una mano de Juliana, y apretándolas entre las suyas murmuró: —¡Qué hermosa es usted!

Una sonrisa singular animó los labios de la primera.

—No es la primera vez que me lo dice—respondió.

—Sí; pero se mostró usted tan severa conmigo, sin concederme la más ligera esperanza.

—¡Y por eso se dedicó usted á Tilde!

—¡Oh! No hablemos de eso.

—Al contrario, hablemos—dijo Juliana, fijando en Borra sus acariciados pupilas.

—Entonces, pregúnteme.

—¿Sabe usted que Tilde tiene un amante?

—Sí, un tal Romero al que conocí por casualidad.

Juliana tembló; el odio ensombreció su frente.

—¡Ah! ¡Le conoce usted!—exclamó con extraña entonación de voz.—¡Y sabe usted quién es y de dónde viene.

—Lo ignoro completamente; sólo sé que es hombre es mi enemigo; que lo aborresco desde el fondo de mi alma, y que la fatalidad lo pone en mi camino como insuperable obstáculo. Me visitó para achacarme la paternidad de un hijo suyo y de alguna de sus queridas, á la que conocí antes que él; ahora me

arrebató á la joven que juré hacer mía, y lo hubiera ido sin la mediación de ese hombre.

—Comprendo que le odie usted mortalmente, pero no tanto como yo.

—¿Que usted también lo conoce?

—Más de lo que usted puede presumir.

—¿Que le hizo?

—Una de esas ofensas que las mujeres no perdonamos jamás; día vendrá en que se sabrá todo; antes anámonos para vengarnos.

—Estoy pronto, Juliana; he aquí mi mano.

Al estrechar la que Juliana le tendía, Borra atrajo hacia sí á la bella guanteira, y sus labios se unieron. Mas Juliana retrocedió, diciendo:

—Pensemos en nosotros después; ahora busquemos á Tilde y á su amante. ¡Vamos!

Se puso de pie, se colocó el antifaz y abrió la puerta del palco. Claudio sentía arder su piel y que sus oídos zambaban.

No era su gusto correr en pos de

# Habaneras

## Notas

Adiós!...  
 ¡No nos despedimos del amigo que se va!  
 Pues ¡por qué no decir adiós a la casa que se deja?  
 Sería una ingratitud.  
 Yo he abandonado con cierta íntima tristeza aquel rincón de la vieja mansión donde se han deslizado ocho años en la amable y muda compañía de artistas de todos los rangos y de todas las escuelas.  
 Un mundo de fotografías cubriendo materialmente un testero del despacho.  
 Alzaba la vista, desde mi mesa de trabajo, y en un instante evocaba en mi pensamiento los recuerdos de tantos rostros amigos.  
 Todos se confundían, puestos allí, al azar, sin orden, sin concierto.  
 La Hading al lado de la bella Quintero, Roncoroni enlazándose en una esquina del retrato con Esperanza Pastor, Luisa Martínez Casado junto a Amelia González, Rosa Fuentes y Garrido, la Matrás y una condesita rusa que vino a la Habana más que a cantar ópera a exhibir trajes, ostentando joyas y derrochar dinero...  
 No todos eran artistas.  
 Entre aquel montón de cartulinas asomaba la dulce imagen de algo amado, algo inolvidable, que hará siempre volver mi mente y mi alma a la memoria de un pasado delicioso...  
 Yo no hubiera descargado nunca ninguno de aquellos retratos.  
 Hoy el cambio de casa me lo exige.  
 Ya no iré tampoco al balcón, durante la tarde, en pos de aquella adorable vecinita a la que tantas veces sorprendía con un libro y una flor.  
 Todo eso ha desaparecido...  
 Aquí, en la nueva casa, no tengo retratos en la pared ni vecinitas en el balcón.  
 Desde la ventana, frente a mi bureau, solo diviso la línea de álamos y laureles que alegran el Prado.  
 Entre sus ramas oigo ahora que trinan unos pájaros.  
 Y salgo a verlos como para saludar en ellos a nuevos amigos que vienen a ofrecérseme desde su nido de enfrentamiento...

En perspectiva.  
 Está concertada una boda muy simpática en la buena sociedad.  
 La boda de la elegante señorita Yena Soto Navarro y el joven y distinguido doctor Mario Alzugarra, que se celebrará el 26 del actual, a las nueve de la noche, en la iglesia de Monserrate.  
 Se hará una selecta invitación entre el gran mundo habanero.

Retour.  
 Está de vuelta de París el muy simpático caballero y distinguido notario señor Antonio del Solar.  
 Bienvenido!

Hoy, como día de moda, se verán, seguramente, ocupados por selecta y numerosa concurrencia los palcos y lunetas del teatro de Payret.  
 Y a propósito de Payret:  
 Los cuatro palcos abonados por el Casino Español para que puedan ocuparlos, sin excepción, sus socios, se aumentarán si es preciso, en la proporción del número de socios que haga uso de ellos.  
 El Casino, además, se propone adquirir un abono en el Nacional, también para todos sus socios, cuando llegue la gran Compañía de Opera en la que figura la Barrientos como étoile de primera magnitud, y hará lo mismo siempre que se trate de un espectáculo digno de la cultura y el buen gusto del pueblo de la Habana.

ENRIQUE FONTANILLES.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes a la cerveza LA TROPICAL.

## FRONTÓN JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy, martes, 17 de Octubre, a las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido a 25 tantos.  
 ..... { Blancos.  
 ..... { Azules.

Primera quiniela a 6 tantos.  
 Que se jugará a la terminación del primer partido.

Segundo partido a 30 tantos.  
 ..... { Blancos.  
 ..... { Azules.

Segunda quiniela a 6 tantos.  
 Que se jugará a la terminación del segundo partido.  
 El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

JOYAS CON BRILLANTES,  
 perlas, rubies y esmeralda,  
 estilo modernista. ¿Desea Vd.  
 verlas y admirarlas? Pase por  
 casa de  
**J. BORBOLLA. COMPOSTELA 56.**  
**DR. GALVEZ GUILLEM.**  
**Impotencia.-Pérdidas  
 seminales.-Estérilidad.-Venéreo.-Sifilis  
 y Hernias ó quebraduras.**  
 Consultas de 11 a 1 y de 3 a 4.  
 419 HABANA 419  
 C-192 2 1 cc

## Para los pobres de Andalucía.

	Ora española	Plata española
Suma anterior.....	\$2,983.14	\$6,847.57
D. Antonio Fernández, por sí y varios vecinos de Cunasí, según lista.....		20-70
Suma total.....	\$2,983.14	\$6,868.27

  

	Plata.
Sr. Cura Párraco.....	\$ 2 ...
Francisco Fernández Aguirre.....	1 50
Juan Mengana.....	50
Matías Gomala.....	1 ...
Primitivo Ramírez.....	50
Antonio Fernández Cuesta.....	1 ...
Bautista Otegui.....	50
Ezequiel García.....	1 ...
Máximo Barcia.....	50
Francisco Penichet.....	1 ...
Manuel Arroyo.....	1 ...
Cándido Oraguine.....	1 ...
Manuel Díaz.....	40
Francisco Jiménez.....	40
Dolores Rodríguez.....	40
Manuel Martínez.....	1 ...
Juan Palma.....	40
Emilio Requena.....	40
Juan Romero.....	40
Marcel Echevarría.....	40
Crescencio Cadet.....	20
Antonio Ranno.....	20
José Requejo.....	40
Domingo Ferrer.....	40
José Rivas.....	10
Anticoto Cruz.....	10
Nicomedes Calvo.....	20
Manuel Piedra.....	10
Manuel Blanco.....	10
José Díaz.....	10
Florencio Silva.....	40
Bernardo Menéndez.....	20
Antonio Alfonso.....	20
José M. Rodríguez.....	20
Antonia Villanueva.....	40
Guango Menéndez.....	20
Juan Vidal.....	20
Manuel Gomala.....	20
Ceferino López.....	20
Antonio García.....	50
Arcadio Tapia.....	40

Total plata española..... \$ 20 70  
 Canasí, Octubre 9 de 1905.  
 Antonio Fernández.

## CENTRO DE LA COLONIA ESPAÑOLA MANZANILLO

Relación de las cantidades recolectadas por los Sres. D. Eduardo López Archillas, D. José Deleyto, D. José R. Luque y D. Alvaro Suárez, comisionados por el Centro para contribuir al alivio de nuestros compatriotas en las provincias de Andalucía.

El Centro de la Colonia.....	\$ 25 ...
C. R. Luque.....	5 ...
C. Barret & Co.....	5 ...
R. Díaz & Co.....	1 ...
J. Fernández & Co.....	1 ...
Muñiz, Fernández & Co.....	5 ...
F. F. Carbayosa & Co.....	4 ...
Artime y Alvarez.....	2 ...
Rovira, Mestre y Cp.....	2 ...
Ramón Morán.....	1 ...
Iturbe y Cp.....	2 ...
Francisco Ramírez.....	50
Antonio Masdeu.....	1 ...
Carbonell, Mestre y Cp.....	2 50
Lucio Castañer.....	1 ...
Francisco Gutiérrez.....	1 ...
Pedro Lavie.....	2 ...
Miguel Iglesias.....	1 ...
José Riera.....	1 ...
Eusebio Merliadet.....	10
Diego Fernández.....	1 ...
García, Suárez y Cp.....	10
Ceferino López.....	1 ...
Ramón García M.....	1 ...
José A. Nuevo.....	3 ...
José Llanio.....	1 ...
Manuel Arca y Campos.....	5 ...
Vázquez y Cp., S. en C.....	5 ...
J. Muñiz y Cp.....	4 ...
Andrés Martín.....	2 ...
Aders y Cp.....	2 ...
Valls, Rivera y Cp.....	5 ...
José Muñoz Plá.....	5 ...
A. Rodríguez y Cp.....	2 ...
Joaquín Cabezas.....	2 ...
Manuel Muñoz.....	2 ...
Manuel Fuentes.....	3 ...
Angel Leyenda.....	3 ...
Dopico y Landa.....	1 ...
Pañeda y Alvarez.....	1 ...
Manuel Osorio.....	1 ...
Alberto Palma.....	1 ...
Román Piñero.....	1 ...
Benito Núñez.....	1 ...
Alberto Segura.....	1 ...
Jacinto Alsina.....	1 ...
Hotel "El Edén".....	1 ...
Ramón Nevía.....	1 ...
Jaime V. Rendón.....	1 ...
José Corona.....	50
Manuel Pereda.....	1 ...
Marrón, Rodríguez y Cp.....	1 ...
Lucas Pulgar.....	1 ...
Vicenta Estrugo.....	1 ...
David Vázquez.....	1 50
José Pérez.....	1 ...
Francisco Borbolla.....	1 ...
Antonio Hernández.....	1 ...
Electo Fernández.....	1 ...
Isidro Carmentate.....	50
Antonio Nevía.....	50
Félix Pacios.....	50
Tecfilo Alsina.....	50
Constantino López y Cp.....	50
Juan Candef.....	50
Victor Cordero.....	50

**¡Crítica!**  
 Nos critican nuestros colegas, pero nos aplauden nuestros favorecedores. Porque damos sellos todos los días y vendemos Tafetán todos colores, a 80 cts. vara. Tafetina ancha y excelente, a . . . . . 60 cts. vara. Cinta tafetán 4 y 6 dedos, a . . . . . 20 cts. vara.  
 ¿Quién no conoce esta casa para telas blancas?  
**"La Zarzuela,"**  
 NEPTUNO Y CAMPANARIO.

Gregorio Fernández.....	50
Silvino Jivner.....	50
Segundo Cisneros.....	50
Celestino Guardado.....	50
Francisco Suris.....	50
Francisco Vega.....	50
Angel Solana.....	50
Celestino Borbolla.....	25
José González.....	50
José Parada.....	50
Manuel Benedict.....	55
Millares y Alvarez.....	50
Pablo Sisa.....	50
Juan Soriano.....	50
Domingo Galiano.....	50
Miguel González, S. en C.....	50
José Torres.....	25
Martín Clavería.....	50
Celestino Clavería.....	50
José Zaragoza.....	25
Ramón Gómez.....	50
Luis Martín.....	50
Emilio Vigas.....	50
José Expósito.....	50
Regino Hernández.....	50
José Miranda.....	50

Relación de la suscripción verificada en el término de Vitales, para socorrer a los pobres de Andalucía.

	Plata.
Colonia Española.....	\$ 20 00
Liceo de Vitales.....	6 60
D. Pedro Arambarril.....	6 60
Gerardo Mier.....	5 00
Juan Tumbell.....	3 00
Félix Zabala.....	3 00
Miguel Suárez.....	2 00
José G. Cero.....	2 00
Ramón Suárez A.....	2 00
Juan del Collado.....	2 00
Sres. Gutiérrez y H.....	2 00
D. Santiago Herrera.....	2 00
Aquilino Sojo.....	2 00
Ramón Cerra.....	2 00
Bernardo Bueno.....	2 00
José A. Cueto y C.....	2 00
Dr. Francisco Rivero.....	2 00
D. Ladislao Melina.....	2 00
Sres. Suárez y Vifa.....	2 00
D. Manuel Busto.....	2 00
Dr. Francisco Alvarez.....	2 00
Sres. Blanco y García.....	2 00
D. Lucio Mijares.....	2 00
Cristóbal Godoy.....	2 00
Antolin Serdo.....	2 00
Miguel San Juan.....	2 00
Celestino Suárez.....	2 00
Francisco Fivida.....	2 00
Gerónimo Martínez.....	2 00
Sres. Suárez y Foyo.....	2 00
D. José Pandiello.....	2 00
Sres. Pardo y H.....	2 00
D. Tomás Cueto.....	2 00
Sres. Fivida y Fernández.....	2 00
Sres. Pérez y Caridad.....	2 00
D. Pedro Pelaez.....	1 00
José Navas.....	1 00
Manuel Nieto.....	1 00
José Cortés.....	1 00
Ramón Nieto.....	1 00
Eduardo Chirino.....	1 00
José Fernández.....	1 00
Victor Peñafe.....	1 00
Francisco Busto.....	1 00
Tomás Otero.....	1 00
Manuel García Sánchez.....	1 00
Marcelino Otero.....	1 00
Sabino Pulido.....	1 00
José Balder.....	1 00
Gerardo Mederos.....	1 00
C. Simón Blanes.....	1 00
Manuel Tenza.....	1 00
Andrés Mantecón.....	1 00
Juan Ferment.....	1 00
Marcial Cheda.....	1 00
Angel Naveda.....	1 00
Manuel Naveda.....	1 00
Manuel Rico.....	1 00
Manuel Migoya.....	1 00
Cosé Celorio.....	1 00
Manuel Alvarez F.....	1 00
Ramón Suárez López.....	1 00
Vicente Novo.....	1 00
Dionisio Hernández.....	1 00
Leandro González.....	1 00
Ignacio Cero.....	1 00
Emilio Ruiz.....	1 00
Santiago Obregón.....	1 00
Cayetano Cueto.....	1 00
Antonio González.....	1 00
Andrés González.....	1 00
Juan Vara.....	1 00
Leocadio Valdés.....	1 00
Eulogio.....	1 00
José Pérez M.....	1 00
Ana Pelier.....	1 00
Facundo Sánchez.....	1 00
Angel García.....	1 00
José Celorio González.....	1 00
Manuel Martínez.....	1 00
Antonio Casas.....	1 00
Antonio Fernández.....	1 00
Hilario Fernández.....	60
Juan Cruz.....	50
Manuel Hevia.....	50
Francisco Lienda.....	20
Ezequiel León.....	40
José González.....	50
Bruno Iglesias.....	40
Manuel Alvarez.....	40
Gabino Márquez.....	40

Total U. S. Currency..... \$ 163 10

Relación de las personas caritativas de Carballo que han contribuido para aliviar la aflictiva situación de que han sido víctimas en la provincia de Andalucía, a saber:

	PLATA
D. Lorenzo Nadal.....	\$ 1
D. Luciana Pérez de Nadal.....	50
D. Jerónimo Nadal.....	50
Armando Nadal.....	50
D. Paula Nadal.....	25
Aurora Nadal.....	25
Isolina Nadal.....	25
Belén Nadal.....	25
D. Antonio Garabote.....	1
José López Herrera.....	1
Fidel Blanco.....	1
Leopoldo Caballero.....	1
Antonio Gandarilla.....	1
Joaquín Montes.....	50
José Pérez.....	50
Juan Serna.....	50
Gervasio Toca.....	50
Félix Pou.....	50
Antonio Robert.....	1
Ceferino Aguirre.....	1
José Pou Pereira.....	20
Waldo Cabrera.....	20
Antonio Cruz.....	50

Total..... \$163 10  
 Ciento cincuenta y seis pesos diez centavos plata española.

**¡OIGA!...¡OIGA!**  
 Compre la tela para su traje en  
**La Casa Revuelta,**  
 AGUIAR 77 Y 79,  
 al lado del Banco Español.—Es la única manera de vestir bien y barato.  
 C-1925 alt 124-17

Antonio Pérez.....	20
D. Dolores Gundarilla.....	20
D. Juan Amores.....	40
Manuel Puente.....	40
Antonio Riestra.....	40
José Remigio González.....	40
D. Pilar Díaz.....	20
D. Marcelo Vicente.....	50
Francisco Ledo.....	25
José Ruiz.....	50
J. Alonso.....	20
Ceferino Otegui.....	20
Fulgencio Rodríguez.....	20
Santiago Brito.....	20
Rafael Pérez.....	25
Adrián Prendes.....	20
Juan Domínguez.....	40
Rito Reyes.....	40
Andrés Rojas.....	40
José Badosa.....	40
Ramón Prendes.....	40
Natalio Sanabria.....	49
Nicolás Díaz.....	40
José Expósito.....	40
Teclo Miranda.....	40
Juan Fernández.....	1
Matías Herrero.....	1
Antonio Machado.....	50
Juan Cheou, asiático.....	40
Ramón Méndez.....	40
Marcelino Rodríguez.....	1
José Sagasola Abreu.....	50
José M. Roca.....	1
Heriberto Ortega.....	1
Jesús Díaz.....	1
Nicolás Rodríguez.....	20
De Eligia Sánchez.....	40
D. Manuel Plaqueo.....	40
Juan Hernández.....	40
Pablo Sánchez.....	40
Julián Machado.....	40
Ignacio Travesio.....	40
José E. Tromoleida.....	60
Manuel Izquierdo.....	20
Federico Gil.....	10

Total..... \$ 32 50

## OTERO Y COLOMINAS FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos a la perfección por UN PESO.

## DE LA GUARDIA RURAL

### HOMICIDIO

En el sitio "Caobillal" (Santa Isabel de las Lajas) fué muerto, Francisco Mora Sampel. El autor del hecho fué su hermano Nicomedes de los propios apellidos que se ha presentado a las Autoridades.

### SUICIDIO

En el cementerio de Seiba Mocha, ha puesto fin a sus días ahorcándose, un individuo que no ha sido identificado. El Juzgado conoce del hecho.

## CRONICA DE POLICIA

### Noticias varias

A la voz de ataja fué detenido ayer por el vigilante 433, el moreno Luis Miranda Quesada, el cual era perseguido por varios individuos que lo vieron salir de la casa Paula 79, donde hurtó una lámpara con su reflejo, que estaba colocada en un rincón de la sala de dicha casa. El detenido ingresó en el Vivac para ser presentado ante el Juez Correccional del distrito.

En el domicilio de doña Adela y doña Isabel Quesada, calle de los Oficios núm. 80, hizo explosión un reverbero, y al tratar de apagar las llamas las señoras mencionadas sufrieron quemaduras, siendo el estado de la primera de pronóstico reservado, y el de la segunda leve, con necesidad de asistencia médica.

Las lesionadas quedaron en sus domicilios por contar con recursos para su asistencia facultativa.

Al entrar anoche en el café establecido en la calle de las Damas núm. 59, la metretiz blanca Adele Espada, vecina de San Isidro, fué agredida por su exconcomina Segundo Díaz Inera, (a) El Montañés, que logró fugarse, y quien le causó varias lesiones leves.

La Espada declaró que el Montañés le pegó con una manopla. La policía logró a las pocas horas la detención del acusado.

Manuela Martínez López, vecina de la calle 9 núm. 63, se querreló contra don Antonio Conde, por haberse mudado de la casa en que vivía, sin haberle devuelto cierta cantidad de dinero que le entregó hace dos meses para que se la guardara.

Ayér, al regresar a su domicilio el blanco Manuel Granda Martín, vecino de la calle B. núm. 8, se encontró con que su legítima esposa, Vicenta Parra Martínez, se había ausentado llevándose todas sus ropas, y noventa y cinco pesos plata.

Dos individuos desconocidos trataron esta madrugada de robar en una casa de la calle 13 entre G y H, residencia de don H. Marlton, no logrando su objeto por haberlos sorprendido éste, al sentir ruido en la azotea y en el patio, haciéndoles varios disparos de revolver para intimidarlos.

Los ladrones que no pudieron ser detenidos, emprendieron la fuga por la calle 13, por donde desaparecieron.

En la Casa de Salud "La Beneficencia", ingresó don Ambrosio Diegón Hidalgo, quien al pasar por detrás de un caballo en el establo de carruajes de la calle de San Miguel 175, agudó le dió una coz, causándole lesiones menos graves.

También ayer tuvo ingreso en la Casa de Salud "La Purísima Concepción", el blanco Andrés Villar San Pedro, vecino de Reina 129, para ser asistido de la fractura completa de la pierna derecha, de pronóstico grave.

Esta lesión la sufrió casualmente al ser arrojado del pescante de un coche de plaza que conducía por la calle de la Zanja, entre Santiago y Belascoain, por haberse espantado el caballo que tiraba de dicho vehículo, con un tren de los Ferrocarriles Unidos de la Habana.